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Teeréntions Instructives pour les Ecollers,

i IL—=Méthode pour deviner d'un senl ecoup plusicurs =
e  nombres penséa, . S
' Votre camarade ayant choisi, par exemple; trois nombres d’un
*seul chiffre (cetto dernidre condition est absolument néeessaire),
; fuites-lui fuire successivement les  opérutions suivantes :-1¢ dou-
cblerlo promier nombre; 2¢.ajouter 1 3o multiplier Ia somme
- obtenue par-3 ;-4 ajouter au produit le second nowmbre 5 5¢ mul-
i tiplier. In_nouvelle”somme par 2. G+ njouter 1'au  produit; 7o
- multiplier ln-romme obtenue par H; 80 enfin, ajouter au produit
*lo trolsidme nowmbre. - Demandez alors quel est le résultat final;
de ce résultat retranchez 53, ¢t vous aurez pour reste un nombre
formé des trois chiffres peusés, duns P'ordre of ils ont 'été employés.
Exemple : Soient 3, 5, 8, les’ troiy nombrey d'uti seul chiffre,
Tin suite des opérytions indiquées donne: 8 < 2=6, 6 +1 =7,
ST =35, 30+ 5=40, 10 x 2=80, 80 +1=81,"S1:x 5 =405,
105 + 8=413. Si do 413 on retranche 55, on trouve -~ .
Pl o 413=55=858: (RO
- Le nombre 358 est précisément formé des trois chiffres 3, 5, 8.
Ceci: s'explique par la formule:: = N R N R
TR +1)04 12+ 5 42 =100 + 10y + x—05.
+ . Siy au licu de :trois nombres. penséy; il y en avait quatre, il
- faudrait, aprds les sept: opérations ci-dessus marquées, faire dou-
© bler le résultat” obtenu, ajouter 1; multiplier par 5, et ajouter le
quatritue nombre, . Ayant alors demandé Je résultat final, vous
. en retranchez 553, et le reste vous fournit les quatre chiffres:

-+ ~Par exemple, si cos quatre chiffres étaient 2,3,:7, 9, on aurait.

-successivement 2% = U F LD, 5w H= 25, 25 4 8= 28,
LA8% 200, D6+ 1=5H7, DTx § =280, 285+ T=202 2922
D= B8, B8 1 = 68D, H8D x 5= 2925, 20254 0= 2084, . 8i'de
e dernier nombre on retranche 553, il reste 2379, 0
11T, Unie personne ayant pris un. nombre pair dejetons dans

Sune main, cbun nontbre - impiair dans Pantre, deviner- duns
- duquelle des dewc mains est lemombre pair des jetons. .

Faites multiplier le nombre; des jetons' de Ja main droite par 2
"o tout autre” nombire pair, et 1o, nombre des jetons de la main
“ grauche par 3 ou tout autre nombre impair.. Demandez Ia somie
* des deux produits, Si-cette somme ¢st un nombre pair, les'jetons
: 'en nombre impair sont dans la main droite, et vice versu, o 4
.- Pour compreudre la” raison de ‘cela, il suflit de.remarquer que
" lo premier des deux . produits est_toujours, pair, puisque Pun-des
- facteurs est: pair, et que lo second produit Soz‘( lun des fucteurs
est: toujours impair) sera pair'si le nombre des jetous de la'main
gauche est pair: lui-mdme, et impair dany le eas contraire. - Par
conséquent, In” somme des deux - produits sera paire diins le pre-
«.mier eas, impaire dansg le second. - Co
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el e Boulicr-Numérateur., ‘

. Le Boulier-Numérateur ! miarque un progrds sur son:.devan-
. ¢ler'lo Boulior-Compteur. Lie pas franchi de- 1'un & I'autraest
_oxprimé par leurs ‘deux noms : . .le boulier-comptour apprend A
~compter un nombre aprds Pautre. ;Jio-boulier-numérateur rend
.+ la numération sensible, et apprend A éerire les nombres jusquiiux
;- eentaines do millions, Il permet do fuire trds-fucilement les deux
_opérations uniques du caleul : - augmenter ot diminuer les: nom-
"bres. Il pout aussi sorvir A faire comprendre,” pur les yeu,’ les.

- Iractions simples du systéme déeimal. =0 EURTRIEE
/- On trouvera: des oxplications: plus’ détaillées. dansle guide
" qui_ accompagne  U'appareil. Bornons-nous ici A: dire quelques

“mots do son objet, i L P T

i

1y die boulier-nuemdratenr ayant 66 centimdtres de hauteur sur 54 de
Inrgeur, so'vond, avee n bolte do chiffres et Pustruction,! 10 francs, & In
llbrql;iu do I, Hachetto ot Cle. L B R R A

dividende, un nombre de cinq chiffres. Difficulté inextricable pour

- Il est évident que enfant, interroge par sa mnitresse | ’
Jorme qui lui était familiére, clt montré qu’elle savait, mais "

 avaneds que

Cc jour-13, Ia numération

.Commg soun devancier, qu'il remplace avee avantago, le boulier- .
numératenr est desting aux salles d'asile et nux petites classes des:
deoles yrimnires ot des pensionnats. Il est spéeinl A 1o méthodo: .
d’enseignenient par les yeux. O AT
© De toutes lez opérations du caleul, 1a plas- difficile & appren-
dre, et celle’que Von apprend-le moins, . les examens: en font foi;-
e'est L numdration,: 0 L e (RRINE

‘L eause enest fort yimple: ln numération: ¢tant la baso
obligée de tout ealeul, ¢'ést par elle qu'il faut naturellement com-:
mencer, Or, les commengants étant enfanls: par I'dye, ou parle,
défaut de culture,’ on croirait perdre soun temps, et l'on ne'so o
trompe pas, en cherchant Nles instruire par lo raisonnement, .10
On s’adresse alors uniquement 4 la mémoire, facultd passive qui, = &
comme le serviteur paresseux de I'Evangile, se’borue & rendre, -«
servilement ce qu'on lui a conlid;. en: Jui faisunt plutdt perdre -

que gagner.
Comine, le

plus: souvent, on no lui. donne A garder que des i

‘mots, ce sont des mots que la mémoire reproduit, “et, chose par-

fois contrariante, clle les reproduit dans ordre méme ol elle les
a regas, ct A un appel déjiv entendu. ; La moindre' transposition,
un simple changement de voix, un ton auquel l'oreille n'est pas.--
hiabituée, peut suffire & dérouter Ia mémoire la plus heureuse. e
Un inspeeteur, visitant pour Ja premiérefois une éeole de jeu-:
nes filles, demande A quelle partic de Parithmétique cn. sont les
enfanis; On lui répond “(u'elles en sont A'la division, Il'fait .
alors passer une des plus avancées au tableau; et lui dicte,: pour

la pauvre petite. Elle ne sait plus A quel rang placer-les diffé- ..
rents chiffres qui lui sont nommds.’ Lies centaines -prennent obs-
tinément l¢ pag sur Jes mille et -le zéro éperdu ne sait quelle -
place il doit zarder. Ddsirenx de se montrer - bienveillant, l'ins,
pecteur appelle ung  autre enfunt, ct cette fois, dicte un nombre
de deux chiffres & ¢

s quatre-vingt-quinze,. Méme  tvouble, méme::
hésitation; toujours-le huit s¢ substitue au neufl oo

dans'la

céla est-il ‘bien “savoir 7' et cette 'manitre d'apprendre’ ne vous - i
rappelle-t-elle pas certaine partic do dominos, ot I’un ‘des joueurs "/ .°
n'est pas un bipdde 7.0 T e
*- Quelques personnes ont craint au premier abord que Venscigne-
ment par les yeux ne ft unc autre maniére do- s'adresser d ln -
mémoire machinale; ¢t que les eufunts ne fussent aussi-incapa.-
bles de comprendre les choses qu’on leur montre, qu'ils sont iuca-
pables de comprendre les explications: qu'on leur donne, - Ces
personnes pensent que, relenant les mots - mécaniquement, ils en

comprendront le scos plus. tard, tandis’que la seule .vue des cho-

ses nepeut laisser, dans leur esprit que des impressions fugitives,
~Nul doute que 1'on ne puisse abuser. ‘des meilleures méthodes,

| mais I'enscignement par’les ‘yeux ne se borne pas & présenter &

Ia vue certains objets, sans dire mot. Ces objets, on les explique;
on les commente, et Ia vuo de 'objet rend . plus compréhensible
lo mot préeis ou la formule qui, sans-elle, fussent restés confus
dans T'esprit ded enfunts, -~ " . S e 8 8

“ntre Pexercice du raisonnement, facullé trds-clovée, et Pappol
incessant & la mémoire, faculté purement méeanique, Venseigne- -
ment par Jes yeux doit intervenir par une’suite de’ démonstra-
tions sensibles, dont la preuve est toujours fucile & faire, - -

~.Le boulier-numérateur figure la numération” décimale de deux -
fagonis : d'abord par l'emploi de boules dont lu grosseur va en
augmentant, & mesure /qu’on avunice d'tn rang vers- la gm‘xc:hc‘;‘ o
ensuite par 'impossibilité de. former les dizaines, ‘les centaines, = -
les mille, les millions, cte, sans passer. d'un rang de boulcs,‘ au’

rang qui le suit immédiatement A ganche =y

{2 Lorsiqu'un_¢nfant aura é16 ainst exercé i former los nombres; .

Jorsqu'ilnura exered ses petits camarndes’ plus. jeunes ou moins ‘i

| que lui, chaque chiffre qu'il’entendra énoncer so présen-
tera inévitablement A son esprit,. A Iniplace qw'il doit ‘oceuper;
et si, entre déux chiffres significatifs, so trouve un -intervallo, il
comblera, sans hésiter, cet intervalle par un- ou plusiours zéros.
' p'aura plus do’ difioultés ‘pour lui, et




